

## 【小組查經材料】 雅各書系列 05– 要做個在話語上沒有過失的人

### 第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。

### 第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘) (建議其中一首詩歌：主是我力量)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為下列事項禱告。(組員個人的需要請在第四個時段分享禱告。)

### 第三時段：話語分享 (45 分鐘) 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：要做個在話語上沒有過失的人

經文：雅各書 3：1-12

背誦經文：原來我們在許多事上都有過失；若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。(雅 3:2)

雅各在第二章教導信心與行為之後，在第三章，雅各轉到一個生活中很重要的議題上，那就是要控制我們的口舌，在話語上做個沒有過失的人。

一、要在話語上作完全人 (3：1-6)：(請先讀 v. 1-6 後再讀下文)

A. **要在話語上沒有過失 ( 1-2 )**：雅各開始就教導分散在各地的基督徒，不要多人做老師，因為當教師是教導信徒，代表神做話語的出口，需要有神的生命在裡面，順服聖靈的帶領，說出勸勉造就人的話，需要負上很大的責任，要受到更嚴格的審查和判斷。教師需要有從神來的恩賜和呼召。因為教師所教導的日常生活的見證，若沒有神的生命，只是知識字句，沒有叫人活的精意，這樣的教導不會建造堅立信徒，反而導致信徒們生活和真理相異，那將是非常危險的。原來我們在很多的事上，都有很多的過失，但是如果一個人能夠完美的管制他所說的話，也就是管理他的口舌，在話語上沒有過失，他就是一個完全的人，是一個成熟沒有缺點的人，我們能夠掌控我們的口舌，我們就能夠掌控住全身。但沒有人是完全的，因為我們無法完全掌控我們的口舌。

B. **制伏口舌的重要性 ( 3-6 )**：接著上面所說的，雅各用他們所瞭解的舉出三個例子，來講解制伏口舌的重要性。1) **馬的嚼環**：人要控制一匹強壯的馬行走，要牠向東或向西，只要用韁繩控制馬口中的嚼環，嚼環雖小，卻能使馬順服。2) **船的舵**：一艘大船，就靠一個小小的船舵，就能引領著大船在風浪中前行。只要能控制船的舵，就能夠駕馭大船前進的方向和目標。控制住船舵，就能夠控制整個大船轉動。3) **小小的火花**：星星之火，可以燎原，一顆火星，如果控制不好，就能點著最大的樹林，引起森林大火。雅各在這三個比喻中帶來很深的意義，嚼環、船舵和小火花都是很小的東西，只要掌控的好，就能成為幫助人的利器，否則就像小火花也會造成重大災害。同樣的道理，人只要能控制自己的舌頭就能控制自己的全身。舌頭在身體上的比例也是小的肢

體，但是卻能說誇大的話，想想看，口中所說出的話，例如褻瀆神的話，或是咒詛人的話，控制不住，就像火一樣，會造成很大的損害，所以如何控制是非常重要的，舌頭就像火一樣，撒旦使用我們的舌頭，好像是從地獄裡所點起來的，如果我們不控制住我們的舌頭，我們的舌頭將會污穢我們全身，焚燒我們在運轉中的生命，舌頭將帶領我們走入滅亡的境地。基督徒要特別管制我們的口舌，一個罪惡的舌頭，將毀壞我們的生命，基督徒最常見的罪，就是在口舌上所犯的罪。要特別小心，掌控我們的口舌和話語。

**討論問題 1：請分享一句，你說過的最有影響力的話，它帶來什麼樣的影響？（破冰題）**

**討論問題 2：為什麼在話語上沒有過失，他就是一個完全人？你平常在話語上應該注重哪些事項？（觀察應用題）**

**討論問題 3：雅各所舉的這三個例子有什麼共同點，他要帶出什麼重點？（觀察題）**

## **二、完全人不一口兩舌（7-12）：（請先讀 v. 7-12 後再讀下文）**

舌頭既然是那麼重要，那要如何掌控口舌，才能成為完全人呢？

**A. 舌頭很難被馴服（7-8）：**雅各又舉了動物的例子來說明，人有智慧有能力可以馴服各類飛禽、走獸、昆蟲、水族，唯獨我們的舌頭，卻無法被我們馴服。舌頭就像一個不止息的惡物一樣，不易馴服，會說出邪惡的話，惡毒的話，譏諷的話，惡意中傷人、攻擊人的話，搬弄是非的話，挑撥離間的話，諂媚不實的話.....等等。說這樣的話，會危害和損毀到別人的名譽和信譽，甚至會影響一個人的生命。說這些話的舌

頭，充滿了要人命的毒素，給人帶來致命的毀滅。所以必須要  
要被控制住，否則帶來極大的危害。

B. **舌頭不應當是又讚美又咒詛 ( 9-10 )**：我們在禱告會的時候，在主日敬拜的時候，是用嘴唇說出讚美神的話，親近神的甜美話語，來稱頌讚美我們天上的父神，我們的主，可是主日崇拜後，對按著神的形象所造的人，包括我們的家人，我們的朋友，和我們的同事，因為意見不合，卻開口來辱罵和咒詛，同一張嘴是又稱頌我們的主，但又咒詛人，雅各嚴厲的警戒他們說這樣做是不應該的。

C. **話語是你生命的流露 ( 11-12 )**：雅各用自然界的現象，以猶太人常用的修辭問句法來強調為什麼不要一口兩舌。他問，同一個泉源，怎麼能夠同時湧出甜水和苦水呢？答案是不可能的，因為我們都知道有什麼樣的源頭就會流出什麼樣的水，甜水的泉源流出來的一定是甜水，反之亦然。同樣的，他又問，無花果樹能生出橄欖嗎？葡萄樹能結無花果嗎？那也是不可能的！我們也可以從一個人的話語中認識這個人，就像無花果樹，只能結無花果，是不可能結出橄欖的，葡萄樹就是結出葡萄，也是不可能長出無花果，一個鹹水的泉源也不會發出甜水來。也就是說，有什麼樣的生命，就會說出什麼樣的話語來！一個心中惡毒的人，必定說出惡毒的話。一個與神連結，被聖靈充滿，心中有愛的人，必定說出頌贊神，讚美人的話。當我們的生命被聖靈更新，充滿神的話語，活出神的話語，就會說出安慰、造就、勸勉人的話，使人得著益處。話語不只是一個人生命的流露，也能建造人！

**討論問題 4：雅各用什麼例子幫助我們明白話語是生命的流露，請分享一兩個例子。（應用題）**

**討論問題 5：請在本週學習控制你的口舌，向你的家人和弟兄姐妹說感恩，肯定和祝福的話。（觀察題）**

**禱告：**

親愛的阿爸天父，我們感謝讚美祢！我們感謝祢教導我們舌頭的重要性，幫助我們連結與主耶穌基督，有祢的生命在我們裡面，我們就會說出安慰人，造就人，勸勉人和讚美祢的話，幫助我們控制自己的口舌，不要說惡毒的話，不要說祢不喜悅的話，不要說傷害人的話，不要說咒詛人的話，讓人看出我們說話得宜，好像金蘋果在銀網子裡一樣，造就人。我們如此禱告乃是奉主耶穌基督得勝的名求。阿們！